

# “青岛优品”出海，拉美首秀收获多

15家青岛轮胎企业“抱团”亮相巴拿马国际轮胎展 首日获意向订单逾7100万元

本报7月11日讯 7月9日到11日，2025年“青岛优品”海外展首次亮相拉丁美洲，青岛市贸促会组织我市15家轮胎企业参加2025巴拿马国际轮胎展。展会首日，青岛展团现场共接待拉美及周边地区采购商900余家次，斩获意向订单人民币7100余万元。

巴拿马国际轮胎展由拉丁美洲展览集团创办，是面向拉美及加勒比地区

规模和影响力首屈一指的专业展会，每届到会采购商及业内专业观众超6000人，主要来自哥伦比亚、委内瑞拉、哥斯达黎加、秘鲁和巴西等拉美国家，是连接我市轮胎企业与拉丁美洲市场的核心平台。

该项目是2025年“青岛优品”海外展青岛展区第2个项目。今年6月举行的2025日本东京国际服装展，市贸促

会组织20家青岛纺织服装企业以“青岛优品”展区模式抱团参展，共接待专业观众和采购商1200余家次，现场达成意向订单人民币5200余万元。“青岛优品”展区还将于今年10月走进欧洲，登场世界食品行业第一展——2025德国科隆食品展。

青岛市贸促会将选择在海外知名头部展会设立“青岛优品”展区，是推进企

业“出海”部署、助力我市外贸企业实施市场多元化战略、开发非美市场的重要举措。青岛市贸促会将以“青岛优品”展区为服务手段，打造优质、高效、专业的出展平台，以高水平贸促服务于我市外贸企业“出海”、服务于我市外贸稳质提量。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛)

# 锻造金融铁军 领航时代征程

“金融领航·党建先锋”专题培训圆满举办

本报7月11日讯 为全面提升我市金融系统党员干部政治素养与履职能力，由中共青岛市委金融工作委员会主办的“金融领航·党建先锋”专题培训班于2025年7月9日至11日在市委金融工委党校举办。这是全国金融系统党的建设工作会议召开后，我市金融系统举办的一次重要学习活动。

本次培训紧扣“党建统领”核心，精心设计三大课程模块：理论筑基模块深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想及金融工作重要论述，解

读政策法规与风险防控；红色传承模块组织赴西海岸新区杨家山里红色教育基地开展沉浸式教学，探寻红色基因与金融支持乡村振兴；廉洁赋能模块专题学习党风廉政建设，深化落实中央八项规定精神。

青岛报业传媒集团读报参考融媒用好青报培训平台，承办本次活动。培训汇聚了来自市委金融办、驻青金融监管机构、金家岭金融区管委、市属金融企业的党务工作负责人以及全市主要银行、保险、证券机构的党务

骨干和基层党组织书记代表。三天里，学员们进课堂、走乡村、深研讨，通过理论授课、现场教学、案例剖析与分组交流相结合的方式，围绕“党建赋能金融业务创新”开展一体化体悟实训，并学习AI+党建公文写作等前沿新知识。

市委金融工委下一步将持续深化培训成效，着力推动学习成果转化，建立健全长效机制，引导全市金融系统党员干部以高质量党建引领青岛金融高质量发展。 (本报记者)

## 参保大学生 异地就医 备案更方便

市医保局优化异地医保政策 大学生毕业当年医保待遇可延续至12月31日

本报7月11日讯 为切实保障大学生异地就医权益，青岛市医保局进一步优化异地医保政策，推出便捷高效经办服务，进一步减轻大学生就医负担。2025年1-6月，青岛市参保大学生异地就医3.34万人次，医保报销1800万元，异地就医直接结算率达99.4%，大学生的异地就医体验显著提升。

参保大学生办理异地就医备案后，在备案地发生的住院、普通门诊和门诊慢特病医疗费都能直接进行联网报销，结算时执行参保地报销政策、就医地目录范围，没有定点医疗机构等级和家数的限制。办理长期备案的大学生在备案地享受与本市就医同等医保报销待遇，办理临时备案的享受临时外出就医报销待遇。

青岛市参保大学生回户籍地就医报销需提前办理异地就医长期备案。具体可通过“青岛医疗保障”微信公众号，办理“异地长期居住人员备案”。在线提交户籍证明材料(户口簿首页和本人常驻人口登记卡)，医保部门2个工作日内审批，审批通过后备案生效。备案有效期内，大学生持社保卡或医保电子凭证在异地联网定点医疗机构就医，相关医疗费可直接联网结算报销，不需要个人垫付医疗费用回青岛市手工报销。备案期间在户籍地和青岛市就医享受同等报销待遇。

青岛市参保大学生到省外临时就医报销需办理异地就医临时备案。具体可通过“青岛医疗保障”微信公众号，办理“跨省临时外出就医人员备案”，临时备案无需提交证明材料，也不用等待审批，提交备案申请成功后，备案即时生效，在备案地发生的相关医疗费用可直接联网结算报销。省内临时外出就医无需办理异地就医备案。

毕业当年，大学生的医保待遇可延续至12月31日。

(青报全媒体/观海新闻记者 徐小钦)

# 从“全域美”到“心里暖”

乡风文明绘就大场镇“和美乡村”新画卷



乡风文明是乡村振兴的灵魂。在西海岸新区大场镇，整洁环境、便捷生活、互助精神共同描绘的“和美乡村”新画卷正在展开。这背后，是多方力量的共同耕耘。让我们听听来自不同岗位的三位大场人，讲述他们眼中乡风文明的生动实践。

## 从“一处净”到“全域美”

讲述人：大场镇分管人居环境副处级干部 李雪梅

如今村里整洁的道路、葱郁的绿植和村民舒心的笑容，是我们从“一处净”向“全域美”迈进，也是乡风文明最生动的体现。

过去，“晴天一身土，雨天两脚泥”、农具柴草乱堆是痛点。为求长效，我们盘活闲置资源，科学建成55处“共享场院”和5处“农机具集中停放点”，解决了“门前乱”，也悄然提升了村民整洁有序的文明习惯。

啃硬骨头离不开系统治理。我们推进绿化美化，狠抓畜禽粪污治理。联合专家入户指导完善设施，创新“镇出资保障+新村监督落实+自

然村负责清运”三级联动模式。累计清运粪污2000多次，指导完善设施20多处，换来了清澈沟渠、清新空气和焕新农村貌。“回头看”机制确保“时时美”，见证了长效成果和村民文明意识的提升。

以河崖村为例，我们划分4个责任区，村干部带队，公益岗负责垃圾分类、上门回收，动员村民用闲置砖瓦改造花坛。“干部领着干、公益岗专业干、群众参与干”效果显著，河崖村成为整村“零垃圾”示范村。村民自豪展示“砖瓦花坛”的那一刻，彰显了共建共享的蓬勃力量，这正是乡风文明的核心。



志愿者进行积分兑换。

## 以“场享”聚人心

讲述人：大场镇“场享益站”负责人 刘伟

路人水通焕然一新

讲述人：保子埠村村民 李成喜

以前村里路坑洼，雨天积水严重，沟渠淤堵，天热有异味，电线网线乱拉乱扯，不安全也不美观。

去年起，镇村大力建设，坑洼土路、石子路全铺成平整水泥路，出门走路骑车方便，雨天不愁泥，淤堵沟渠彻底清理挖深砌好，水流畅通无异味，乱糟糟的线缆规整架高或入地，整齐安全。

这些变化实实在在改变了生活。出行方便、排水顺畅、隐患减少，村貌焕然一新，住着舒心安心。如今路平、水通、线顺，村子更有活力，大家觉得更有奔头。家门口的改善，让我们真切感受到了美丽乡村建设的好处。

6月30日，“场享益站”启动，是志愿服务新台阶，更是涵养乡风文明、共建精神家园的新起点。

站内设置健康义诊、小家电维修、政策宣传等六个便民服务区，精准对接需求，传递邻里温情。剪纸、糖画等传统技艺现场教学，活化文化传承，丰富精神生活。“爱心休息区”“心愿互助角”营造友爱便捷社区氛围。首日200多名乡亲参与，是对推动文明乡风的最好回应。

助农增收是核心使命，直播间里，“桑榆映霞”志愿服务队毕纪花队长推介大场海鸭蛋、地瓜干等“场好品”。这不仅是销售产品，更是擦亮诚信劳动招

牌，弘扬勤劳致富民风。

同时，我们创新“公益积分”机制激发活力：村民用积分兑换物品，让无形善行得到有形回馈，“德者有得”理念落地生根，引导更多人共建美好家园。

“场享益站”启航是开始。下一步，依托此平台，我们将继续深化“专业社工+志愿服务”，打造常态化、“小而美”项目。既要解决实际问题，更让每次服务成为播撒文明种子的契机，汇聚向上向善力量，共同构建邻里和睦、诚信互助、充满活力的文明大场。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文 通讯员 薛景文